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. Necht jsou dény vektory ' = (2; 4; —1) a 2’

Vektory, vektorové prostory - ulohy k procviceni

. ;. . . ’ . ’ ’, v o > _ .
Definujte bdzi a dimenzi vektorového prostoru, definujte skaldrni soucin vektort u; a u;, definujte
> - —_— _— . . z v # 8 s
skutec¢nost, ze vektory ui, us, ..., u, jsou linedrné zdvisle.

Zformulujte tvrzeni, jehoz diikazem je tzv. Gramm-Schmidtiv ortogonalizacni proces.

Rozhodnéte, zda mnozina
A={(t50;2;t);t,s € R}

je vektorovym podprostorem aritmetického vektorového prostoru R5. Pokud ne, najdéte (A), tj. vek-
torovy podprostor generovany mnozinou A (neboli linedrni obal mnoziny A). Déle urcete i bazi a
dimenzi (A). Kone¢né najdéte i ortogonélni a ortonormalni bazi (A). Sva tvrzeni zdGvodnéte.

Zvolte si libovolné kartézskou soustavu soufadnic a umistéte do ni pravidelny osmistén ABCDEF o
hrané délky a, tj. urcete soufadnice vSech jeho vrchol. Déle pomoci vektort ukazte, ze AE||CF a
K e e

AB 1 EF .

. Necht jsou dany body A = [4;6], B = [-5; —6], C = [-3;5] a Cy = [1;2] .

a) Dokazte, ze Cy je patou vysky z vrcholu C trojtihelniku ABC. (Skutecnost, ze ABC je trojihel-
nik, nemusite ovéfovat).

b) Urcete souradnice bodu D, tak, aby utvar ABCD; (v tomto pofadi vrcholii) byl rovnobéznikem.

c) Urcete soufadnice bodu D, tak, aby utvar ABCD, (v tomto pofadi vrcholt) byl lichob&Znikem
se zdkladnami BC a AD a platilo 3|BC| = |AD|.

d) Urcete soufadnice bodu Dj tak, aby utvar AD3 BC (v tomto pofadi vrchold) byl deltoidem.
e) Vypoctéte obsah S lichobé&zniku ABCD;.

. Necht W je podprostor aritmetického vektorového prostoru R* takovy, e W = ({u1, us, uz, us}), kde

u=01550,u=_(-L1-51),w=>1011)au=(1212).
a) Urcete bazi a dimenzi prostoru W.
b) Rozhodnéte, zda 7 € W a § € W, jestlite 7 = (2;3;2; 1) a ¥ = (1; 1; 0; 1). Pokud ano,

vyjadiete tento vektor jako linedrni kombinaci generatord prostoru W.

Najdéte ortogonalni bazi prostoru W, kde W je podprostor aritmetického vektorového prostoru R*
takovy, Ze W = ({u1, U3, U3, ua}), pficemz u; = (1;1; 3;3), up = (1;2;3;1), uz = (0;1;1;2) a
—
ug = (3; 4; 8; 3).

= (3; 1; 2). Urcete hodnotu parametru p € R tak, aby
pro vektor 7 = (1; p; 2) platilo (¥’ x 7) L (Z x Z

Necht jsou dény vektory ¥ = (1; 3; 0) a 2’ = (—1; 2; 3). Najdéte vektor ', pro ktery plati |[<Z 7| =
45°, 7 L 7 a|7Z| = V5.
V rovnobéznosténu ABCDEFGH jsou déany vrcholy A = [1;0;2], B = [3;4;3], D = [—1;4;6] a
E =[2;1;-5].

a) UrCete soufadnice vrchold C, F, G a H.

b) Vypoctéte objem rovnobéznosténu ABCDEFGH.

Na ose z urCete bod D tak, aby objem étyisténu ABCD, kde A = [2;-3;1], B = [1;0;3], C =
[3;1; —1], byl 14 cm3.

Dalsi alohy. Ve Sbirce tloh z matematiky pro gymnasia od str. 221, zejména tlohy ¢. 41 - 52




